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Gemeinde Grove

Niederschrift

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Grove

Sitzungstermin: Mittwoch, 15.06.2022

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:32 Uhr

Ort, Raum: ehemalige Schule, Schulstr. 1, 21493 Grove

Anwesend

Vorsitz
Wolfgang Weber

Mitglieder
Manfred Burmester
Hans-Ulrich Kalisch
Temme-Johannes Rick
Markus Vorrath
Jan Wolbert
Klaus Wolbert

Protokollführung
Matthias Meins

Abwesend

Mitglieder
Ingo Burmester entschuldigt
Detlef Czeski entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellen der Beschlussfähigkeit
 

2 Anträge auf Ergänzung/Änderung der Tagesordnung
 

3 Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit
 

4 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
24.03.2022 (öffentlicher Teil)
 

5 Bericht des Bürgermeisters
 

6 Einwohnerfragestunde
 

7 Bericht der Ausschüsse
 

8 Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen
 

2022/045/057

9 Bereitstellung von öffentlichen Kofinanzierungsmitteln der LAG 
AktivRegion Sachsenwald-Elbe für die Förderperiode 2023-2029
 

2022/045/058

10 Sanierung der alten Schule
 

11 Auftragsvergaben Kläranlage
 

2022/045/061

11.1 Vermessung der Kläranlage
 

11.2 Drosselschacht
 

11.3 Wartungsvertrag
 

12 Straßensanierung "Totenweg"
 

13 Streuobstwiese
 

14 Erneuerung des Zaunes am Teich
 
Ausschluss der Öffentlichkeit
 

Nichtöffentlicher Teil

15 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
24.03.2022 (nichtöffentlicher Teil)
 

16 Bericht des Bürgermeisters
 

17 Personalangelegenheiten
 

2022/045/059

18 Bauangelegenheiten
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19 Pachtangelegenheiten
 

Öffentlicher Teil

20 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse
 

21 Anfragen und Mitteilungen
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Protokoll

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellen der Beschlussfähigkeit
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Es wird festgestellt, dass 
die Einladung form- und fristgerecht ergangen und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.

2 Anträge auf Ergänzung/Änderung der Tagesordnung
Die Tagesordnung wird um folgende Tagesordnungspunkte ergänzt:

TOP 13 Streuobstwiese

TOP 14 Erneuerungen des Zaunes am Teich

TOP 19 Pachtangelegenheiten

Beschluss

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

7 0 0

3 Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit
Es wird beantragt, die Tagesordnungspunkte 15 bis 19 unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
zu verhandeln.

Beschluss
Die Gemeindevertretung beschließt, die Tagesordnungspunkte 15 bis 19 unter Ausschluss 
der Öffentlichkeit zu behandeln.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

7 0 0

4 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
24.03.2022 (öffentlicher Teil)
Es erheben sich keine Einwendungen.
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5 Bericht des Bürgermeisters
1. Das Ing.Büro Schwarz hat wegen der Sanierung der Straße im Berich von B 207 bis zur 

Ortseinfahrt eine Ausschreibung der Arbeiten vorgenommen. Am 30.06.2022 ist Termin 
für die Submission.

2. Für die Geschwindigkeitsmessanlage wurde eine Solarbox angeschafft.
3. Die Müllsammelaktion wurde durchgeführt.
4. Die Sanierung von zwei Feldwegen ist inzwischen erfolgt.
5. Die alte TSF wurde für 1.000,00 € verkauft.
6. Der Bürgermeister teilt mit, dass auf der Homepage des Amtes Schwarzenbek-Land 

unter der Rubrik Sitzungsinformationssystem die Einladungen zur Sitzung der Gemein-
devertretung nebst Sitzungsunterlagen (nur öffentlicher Teil) für die Öffentlichkeit einzu-
sehen sind.

6 Einwohnerfragestunde
Herr Eike Berling fragt an, ob die Gemeinde die Hecke am Grundstück des verstorbenen 
Herrn Pilz (Steinautal 7) schneiden könne – Teile des Geästs ragen bereits auf den Fußweg. 
Der Bürgermeister teilt zum Sachstand mit, dass die Erben gegenwärtig ermittelt werden; ein 
Erbscheinsantrag solle demnächst beim Amtsgericht Schwarzenbek gestellt werden. Es sei 
nicht zu erwarten, dass die Erben wegen der Hecke kurzfristig tätig werden. Herr Eike Ber-
ling bietet an, die Hecke mit seinem Mulcher zurückzuschneiden. Der Bürgermeister nimmt 
dankend an.

7 Bericht der Ausschüsse
Herr Hans-Ulrich Kalisch berichtet für den Wegeausschuss, dass die bereits genannten We-
ge wie besprochen instandgesetzt wurden. Dabei handelt es sich um den Weg zur Oldesloer 
Bahn sowie den Weg zur Kiewiese. 

Für den Kulturausschuss berichtet Herr Jan Wolbert, dass der Kindertreff wiederbelebt wer-
den soll, ebenso der Kniffelabend; bei Interesse soll auch eine Boßel Tour o.ä. angeboten 
werden. 

8 Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen 2022/045/057
Der Bürgermeister führt zu den Mehrausgaben der Gemeinde aus.

Beschluss
Die Gemeindevertretung genehmigt die Haushaltsüberschreitungen des 1. Quartals 2022.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

7 0 0

9 Bereitstellung von öffentlichen Kofinanzierungsmitteln der LAG 2022/045/058
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AktivRegion Sachsenwald-Elbe für die Förderperiode 2023-2029
Der Bürgermeister führt in den Sachverhalt ein.

Beschluss
Die Gemeindevertretung Grove beschließt für den Förderzeitraum 2023-2029 die Bereitstel-
lung der öffentlichen Kofinanzierungsmittel mit einem jährlichen Umlagebeitrag in Höhe von 
insgesamt 0,82 EUR / Einwohner*in. 
  
Die Zusage besteht unter dem Vorbehalt des jeweiligen Haushaltsbeschlusses. 

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

7 0 0

10 Sanierung der alten Schule
Der Bürgermeister trägt hierzu vor:
In der Sitzung der Gemeindevertretung vom 10.12.2020 war zu diesem Thema ein Arbeits-
kreis gegründet worden. Dem Arbeitskreis gehören Ingo Burmester, Temme Rick, Wolfgang 
Weber, Hans-Ulrich Kalisch, Jan Wolbert und Klaus Wolbert an. Man hat bislang zweimal 
getagt. 

Das Ergebnis lässt sich dahingehend zusammenfassen, dass die Sanierung/Renovierung 
des großen und des kleinen Raumes im Erdgeschoss und des Dachbodens vorgenommen 
werden soll.

Im Einzelnen gibt es dazu folgende Ideen:
- Decke abhängen und neues Beleuchtungskonzept (evtl. mit Beamer)
- Trenntür zwischen den Räumen renovieren oder erneuern
- Die Elektrik muss wohl erneuert werden (FI-Schalter)
- Die Tür im großen Raum versetzen und evtl. verbreitern (Tresen)
- Die Wände im großen Raum neu gestalten (Fotos)
- Den Fussboden (evtl. nur im kleinen Raum oder komplett) erneuern (Fliesen 

oder Vinyl)
- Die Kellertür erneuern (neuer Anschlag)
- Das Dach von innen dämmen (evtl. mit Dachfenstern versehen)
- Den Boden in zwei Räume (Gemeinde und Feuerwehr) unterteilen
- Evtl. neue Heizkörper

Der Arbeitskreis erbittet nun von der Gemeindevertretung den Beschluss, in diese Richtung 
weiter zu agieren. Kostenauslösende Maßnahmen müssen dann natürlich von der Gemein-
devertretung beschlossen werden.

Die weiteren Gemeindevertreter werden dazu befragt und sind alle dafür. Herr Manfred Bur-
mester regt an, da noch keine Preisangaben vorliegen, Angebote einzuholen. Herr Klaus 
Wolbert gibt zu bedenken, dass alle genannten Elektroarbeiten ohnehin bei Beschaffung von 
Solarzellen auf dem Schuldach anfallen werden. 

Beschluss
Der Arbeitskreis wird von der Gemeindevertretung ermächtigt, konkrete Angebote für die 
geplanten gefassten Arbeiten einzuholen.
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Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

7 0 0

11 Auftragsvergaben Kläranlage 2022/045/061

11.1 Vermessung der Kläranlage
Der Bürgermeister führt in den Sachverhalt ein.  Die Grover Kläranlage wurde offenbar an-
ders gebaut als auf den Plänen (sowohl denen im Amt Schwarzenbek Land als auch in den 
Unterlagen der Gemeinde) ausgewiesen. Es wird daher eine neue Vermessung notwendig. 
Es liegt bereits ein Angebot zur Vermessung der Kläranlage von dem Vermessungsbüro 
Sprick & Wachsmuth vor. Das Angebot bezieht sich auf die Erstellung neuer Bestandspläne 
der gesamten Kläranlage.

Beschluss
Das Vermessungsbüro Sprick & Wachsmuth wird beauftragt, die Neuvermessung der Klär-
anlage gemäß ihrem Angebot vom 28.03.2022 zum Preis von 2.261,00 € durchzuführen.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

6 0 1

11.2 Drosselschacht
Der Bürgermeister führt in den Sachverhalt ein.

Die Drosselung der Klärteiche entspricht laut Aussage von Herrn Kock vom Kreis Herzogtum 
Lauenburg nicht mehr dem aktuellen Stand der Technik. Herr Manfred Burmester fragt bzgl. 
der Reparatur nach. Diese hat bereits stattgefunden, war aber nach Meinung des Herrn Kock 
nicht ausreichend. Es wird in der Gemeindevertretung darüber diskutiert, ob eine Erneuerung 
des Drosselschachtes erforderlich sei. Es sollten weitere Angebote eingeholt werden. Herr 
Klaus Wolbert merkt an, dass dies besser noch vor einer nächsten Sitzung geschehen sollte. 
Herr Kock soll zeitnah nach weiteren Fachfirmen gefragt werden. Alle Gemeindevertreter 
sehen die Notwendigkeit in Sachen Kläranlage zu handeln.

Beschluss
Die Gemeindevertretung fasst den Beschluss, dass der Bürgermeister und Herr Hans-Ulrich 
Kalisch mit Herrn Kock Kontakt aufnehmen, um seine Meinung zu dem Angebot der Firma 
Artinox vom 25.03.2022 zum Einbau einer neuen Drosselung einzuholen und ihn nach weite-
ren Firmen zu befragen, die Alternativangebote erstellen könnten.

Abstimmungsergebnis
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Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

7 0 0

11.3 Wartungsvertrag
Der Bürgermeister führt in den Sachverhalt ein:

Die Firma Artinox hat ein umfassendes Angebot zur Kontrolle und Wartung der Kläranlage 
abgegeben. Fast alle der angebotenen Arbeiten werden derzeit von dem Gemeindearbeiter 
Helmut Piel erledigt. Insofern sei es derzeit nicht sinnvoll, die Arbeiten extern erledigen zu 
lassen. 

Die Firma Kleeschulte habe mündlich angeboten, jährliche Schlammspiegelmessungen in 
allen drei Teichen für € 350,00 durchzuführen. Ein schriftliches Angebot soll der Gemeinde 
demnächst unterbreitet werden. 

Beschluss
Ein Wartungsvertrag soll derzeit nicht abgeschlossen werden.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

6 0 1

12 Straßensanierung "Totenweg"
Der Bürgermeister führt in den Sachverhalt ein. Er berichtet von einem Schreiben des Lan-
desbetriebes Straßen und Verkehr, mit welchem der den Gemeindevertretern vorliegende 
Entwurf einer Vereinbarung zwischen der Gemeinde Grove und dem Landesbetrieb Straßen 
und Verkehr übersandt wurde. Danach erhält die Gemeinde Grove für bauliche Maßnahmen 
am Totenweg 46.000,00 € für die Baukosten und 25.000,00 € für die nachfolgenden Instand-
haltungskosten. Nach Rücksprache mit Herrn Spinngieß wäre eine erneute Kostenschätzung 
nach aktuellen Zahlen sinnvoll. 

Die Straßensanierung Totenweg wird bis zur Vorlage aktueller Zahlen durch einen Fachin-
genieur vertagt. Es ist zu klären, ob eine Ablöse bzw. Abfindung oder Erstattung der Kosten 
der Herstellung der aktualisierten Zahlen anfällt und wer diese zu tragen hat.

13 Streuobstwiese
Der Bürgermeister führt in den Sachverhalt ein:

Es wird darüber diskutiert, ob auf dem ehemaligen Interessentenland hinter dem Teich eine 
Streuobstwiese angelegt werden soll. Die Kosten hierfür würden laut einem vor ca. zwei 
Jahren eingeholten Angebot der Fa. Mosch für 15 Bäume und Rasenbepflanzung ca. € 
15.000,00 betragen. Es werden Bedenken geäußert über etwaige Naturschutzvorschriften, 
die eine andere Nutzung dieser Fläche in Zukunft verhindern könnten. Der Bürgermeister soll 
sich dazu weiter informieren und es soll eine umweltrechtliche Einschätzung abgewartet 
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werden.

14 Erneuerung des Zaunes am Teich
Der Bürgermeister führt in den Sachverhalt ein.

Der alte Zaun ist morsch und muss daher erneuert werden. In der anschließenden Diskussi-
on werden verschiedene Optionen diskutiert.

Beschluss
Es wird beschlossen, dass der vorhandene Holzzaun erneuert werden soll. An der Seite zu 
Krützmann`s Koppel soll ein Stacheldrahtzaun gesetzt werden. Kostenvoranschläge sollen 
eingeholt werden.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

7 0 0

Ausschluss der Öffentlichkeit
Darauf wird die Öffentlichkeit von 21:10 Uhr bis 21:22 Uhr ausgeschlossen.

Öffentlicher Teil

20 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse
Der Vorsitzende gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt.

21 Anfragen und Mitteilungen
Herr Jan Wolbert fragt an, ob das Geld von der Beerdigung von Frau Kromat für einen neuen 
Teppich für den Kindertreff ausgegeben werden dürfe. Frau Kromat hatte bestimmt, dass es 
für den Spielplatz ausgegeben werden solle. Der Bürgermeister regt an, herauszufinden, ob 
das im Sinne von Frau Kromat gelegen habe. Herr Johann Rick und Frau Stahmer sollen 
hierzu befragt werden. 
 
Herr Klaus Wolbert fragt an, wer gegenwärtig die Fenster in der Schule putzt und ob das im 
gegenwärtigen Reinigungsumfang mit enthalten ist? Der Bürgermeister wird nachfragen und 
das Ergebnis auf der nächsten Sitzung mitteilen.

Es wird angeregt, die Bank am Spielplatz zu erneuern.

Der Bürgermeister schließt die Sitzung um 21:32 Uhr
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Vorsitz: Schriftführung:

Wolfgang Weber Matthias Meins
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